

农历乙巳年六月十四

官方微信:kjjrsb或科技金融时报 数字报网址:kjb.zjol.com.cn

总第5393期

今日8版

邮发代号:31-7

国内统一连续出版物号:CN 33-0111

报料热线:0571-87799117

首届制造业首台(套)精品推广月启动

本报讯 首届浙江省制造业首台(套)精品推广 月近日在杭州启动,活动旨在通过全省域联动开展 "浙江省制造业首台(套)精品推广月"活动,以工贸 联动为抓手,打造具有较强影响力的首台(套)产品 展示推广高地,加大浙江省首台(套)产品的推广应 用,全面推进科技创新和产业创新深度融合。

首台(套)产品是科技创新和产业创新深度融合 的标志性成果,是浙江省制造业突破"卡脖子"技术、 实现产业链自主可控的关键环节。截至目前,浙江 全省已累计培育首台(套)产品2969项,包括装备 2353 项、材料 253 项、软件 363 项。其中, 2024年, 浙 江省新认定首台(套)产品476项(包含首台套装备、 首批次材料和首版次软件),数量创历年新高。

启动仪式上,浙江菲达环保科技股份有限公司。 杭州林东新能源科技股份有限公司、宁波华仪宁创 智能科技有限公司获2024年度国际首台(套)产品 奖项,阿里云计算有限公司、浙江金盾风机股份有限 公司等获国内首台(套)产品奖项。

浙江省经信厅相关负责人表示,2024年首台

(套)产品认定从技术层面看,达到国际领先或国 际先进的项目数量占比达63%,其中新认定3个 国际首台(套)项目,填补了国际相关领域的技术 空白,不仅在原理、结构和性能方面都有显著创 新,对推动行业技术进步和提升产业竞争力也起 到重要作用。

从分布领域看,新一代信息技术装备认定数量 同比增长68.4%,这反映出全省装备制造业的高端 化、数字化发展趋势愈发明显,全省节能和新能源汽 车零部件领域的首台(套)认定数量增速也较为突 出,是浙江省近年来新能源汽车产业发展不断进步 的缩影。此外,从区域来看,2024年浙江山区海岛县 也收获32项首台(套)产品,折射出首台(套)提升工 程对区域装备产品创新的推动作用。

菲达环保研发的"1350MW级机组配套超大型 电除尘器"入选浙江省经信厅认定的2024年度国 际首台(套)装备,产品历经8年攻关,推动我国燃 煤电力向装机容量更大、能耗更低的机组发展,有 效助力我国抢占世界燃煤发电配套除尘技术的制

"我们公司产品通过首创的'四室五电场'结构 设计,在电能消耗和能效表现方面更具优势,实现了 更低的能耗和更高的能效水平。"菲达环保主任工程 师赵海说,目前,该产品已在国内多家电厂成功投入 使用。接下来,将持续推进产品的迭代升级,并计划 将其推广至海外市场。

活动现场,浙江省经信厅和工信部装备中心、全 国装备制造业数字供应链平台与省技术创新服务中 心签署了战略合作协议,发布了首台(套)推广应用 典型案例。同时,浙江省经信厅联合部分省级部门 和省属国企签署首台(套)产品攻关和推广倡议。

记者了解到,针对制造业首台(套)产品推广应 用,浙江也给予了保险补偿、应用奖励、招投标与采 购等多项政策支持。下一步,浙江省经信厅将持续 开展浙江省制造业首台(套)精品推广月活动,进一 步加大首台(套)产品的推广应用,加快推动创新成 果转化为新质生产力,为浙江省制造业高质量发展 本报记者 林洁 通讯员 吴夏晰

湖羊与藏系绵羊杂交羔羊已长至8月龄

那曲喜迎长得快产仔多耐高寒"金品种

本报讯 近日,由浙江省畜牧技术推广与种畜禽 监测总站、西藏自治区那曲市农牧业(草业)科技研 究推广中心以及浙江农林大学王翀教授团队组成的 项目研究团队共同发布最新成果:浙江湖羊与藏系 绵羊杂交改良在那曲取得成功。

2024年5月,研究团队在极高海拔的那曲地区 开启了湖羊和藏系绵羊杂交繁育的科研之旅,这也 是全球首次在极高海拔进行湖羊与藏系绵羊的杂交 改良项目。经过一年多的跟踪研究与精心培育,湖 羊与藏系绵羊杂交羔羊如今已成长至8月龄,绵羊 生长发育态势良好,不仅长得快、产仔多,而且耐高 寒、更壮硕,展现出良好的生产潜力与高寒适应性, 即将成为那曲"金品种",为当地农牧民养殖致富拓

全程参与改良工作的浙江援藏干部杨金勇介绍 说:"这批杂交羊的父母是选自浙江华丽牧业有限公 司的优秀种羊。王翀等专家们的杂交技术,让湖羊 的优秀基因与藏系绵羊的坚韧血脉相融,最终孕育 出崭新的高原'金品种'。首批健硕杂交羊羔的成功 培育,不仅宣告着杂交育种成果在极端环境下的绽 放,更标志着那曲畜牧产业将迎来了一次深刻的产

那曲市畜牧研究所副所长喇振兴介绍说:"从目 前监测数据看,这批羔羊不仅展现了湖羊生长速度 快的优势,在8月龄时体重显著高于同期藏系绵羊, 也保留了藏系绵羊适应高寒环境的部分特性,表现 出良好的抗逆性。与此同时,通过对杂交羔羊的各 项指标监测,我们发现它们在肉质、产毛量等方面也 有一定的优势,表现出良好的杂交优势,具备在那曲 高寒牧场广阔的推广前景,这为那曲市牧业发展带 来了新的希望。"

那曲市农牧业(草业)科技研究推广中心主任张 勇表示,此次杂交工作的核心目标是将湖羊"生长快、 繁殖性能高"的优点,与那曲本土藏系绵羊"适应高 寒、抗逆性强"的特性相融合,培育出适宜那曲高原环



图为杂交改良成功的羔羊

境饲养兼具生产性能和环境适应力的优质绵羊品 种。从目前的情况看,所有杂交羔羊的发育情况良 好,从多个方面体现出杂交的优势,说明科研团队在 提高高寒牧区绵羊生产性能与繁殖性能方面已经取 得了阶段性成果。接下来,科研团队将持续跟踪杂交 羊的各项生产数据,开展系统的生产性能测定与评 估,进一步优化杂交组合。同时加强杂交技术推广, 通过举办牧业技术培训班、打造典型示范户等方式,

提升牧民参与度和技术应用水平,共同推动那曲市牧 业的转型升级,让科技成果在更大范围内落地生根。

王翀表示,"湖藏"杂交绵羊的培育,是浙江和西 藏那曲联合攻关技术在雪域高原结下的丰硕成果, 更寄托两地在共同发展中紧密相连的温暖情谊。湖 羊与藏系绵羊优势性状融合与高效育种示范工程取 得初步成效,标志着那曲市在畜牧业科技创新与高 寒区种质资源优化方面迈出坚实一步。 陈胜伟

多项船舶海工领域关键技术实现突破

舟山加速建设海洋科技创新高地

"Mark Ⅲ薄膜型 LNG 船/双燃料船修理关键技 术"冲破国际垄断,有望实现24%碳减排率;"船舶双 燃料动力系统关键工艺仿真实训技术"成功创建国 内首个13000TEU 双燃料集装箱船舶人机交互实训 系统,开创交互仿真实训新模式,为高端海事服务业 注入人才核心驱动力……连日来,舟山市船舶科研 项目关键技术攻关捷报频传,创新链、人才链与产业 链、地方经济加速融合。

记者从舟山市科技局了解到,作为舟山传统支 柱产业的船舶与海工产业,目前已形成集产品设计、 修造、船配制造、海员培训等于一体的全产业链体 系,依托上海船舶工艺研究所舟山船舶工程研究中 心等创新载体,通过强化关键共性技术攻关、科研成 果转化、公共技术服务、关键装备材料国产替代、产 业孵化双招双引以及高新技术人才培养等创新支 撑,为产业注入澎湃的科技动能。

舟山朝着先进船海制造业和培育海洋经济新质 生产力迈出坚实的步伐,加速建设形成海洋科技创 新高地。

清洁能源替代全面发力 勾勒绿色低碳发展蓝图

总长104.68米、宽19米,设计航速20公里/小 时,可实现从舟山洋山深水港至江苏太仓港全程纯 电航行——在浙江欣海船舶设计研究院股份有限公 司,一艘全国首制的全航段换电式江海直达集装箱 船正在紧锣密鼓地投入设计建造。

作为省级重点企业研究院的浙江欣海船舶设计 研究院,从事国内外海事服务船、液货船、客运船、渔 业船、公务船、工程船、新能源船等的研发设计。院 长陈波介绍,浙江欣海船舶设计研究院与武汉理工 大学、浙江海洋大学开展合作,这艘400标准箱江海 直达纯电集装箱船采用换电模式箱式纯电池作为动 力能源,最大可装载404个20英尺标准集装箱箱位, 包括28个冷藏集装箱及可装载包装危险品。"作为 一种新型的绿色低碳集装箱船,不仅能够显著降低 该航线的碳排放量,还依托高效的动力系统大幅提 升运输效率,优化物流时效。"陈波表示。

随着国际海事组织碳排放新规生效,全球航运 近年来绿色转型加速,LNG双燃料(以单一燃料液化 天然气混合柴油或乙醇混合柴油)等动力船舶市场 需求激增。截至2024年底,全球双燃料船舶2119 艘,约占全球船队总吨位的7.4%,较2018年时的 3.2%大幅增长。2024年全球新造船订单中,45%的 船舶使用了替代燃料。

2024年,舟山船舶产业以绿色修船和新能源领 域研发为双赛道,实施重点项目25个,总投资超86 亿元,研制应用超高压水射流除锈机器人、智能喷涂 机器人等绿色智能装备,绿色修船国际认证试点获 国家认证认可监督管理委员会批复同意,持续打响 "绿色修船"品牌,绿色低碳化产品市场占有率进一

比如浙江欣海船舶设计研究院设计在建的 18500载重吨新能源首批3艘江海直达散货船,采用 LNG单一燃料作为动力能源,大幅减少硫氧化物、碳 氧化物和颗粒物的排放。该船型载货量大、吃水浅、 能效低、效率高,建成后将主要投入长江中上游流域 到舟山群岛的运营,承担矿砂、煤炭、谷物等大宗货物 的江海直达运输业务,助力地方经济的繁荣与发展。

去年,由太平洋海洋工程(舟山)有限公司承接 改装的950TEU甲醇双燃料支线集装箱船R6339-"ECO UMANDE"顺利交付,系全球首艘完成甲醇双 燃料改装的集装箱船。"ECO UMANDE"轮采用 MAN Energy Solutions 研发的 5S50ME 甲醇双燃料发 动机,使用绿色甲醇为燃料时具备零碳排放能力,项 目主要工程包括安装甲醇燃料系统、氮气系统、甲醇 设备间舱底水系统、甲醇舱透气及扫舱系统、LFSS 仪表空气系统、泡沫系统等7个系统,具有安全、低 排放和环保等特点。

运力世界第一的地中海航运公司在舟山长宏国 际船舶修造有限公司下单订造的10艘11500标准箱 LNG 双燃料动力集装箱船,预计将在今年完成交付, 将入级挪威船级社、英国劳氏船级社和法国必维船 级社。该系列集装箱船具有完全知识产权,采用 LNG及传统燃油双动力推进基础上又创新前沿的氨 燃料"预留"的零碳设计,配备同级最大的C型LNG 燃料储罐。 (下转A2版)

为有金融活为

本报讯 近日,在温州市童鞋商 会三届四次理事会上,温州银行给予 市童鞋商会意向授信5亿元。

此次授信并非温州银行第一次 与温州童鞋行业合作。早在2014年, 温州银行就成立瓯海仙岩小微企业 专营支行,利用地缘优势和本土银行 优势,就近为温州市瓯海区童鞋企业 提供金融服务。

瓯海区不仅拥有中国童鞋生产 基地的国家级金名片,更有闻名于全 国的金州童鞋小镇,以及具备完整的 童鞋生产链。为降低区内童鞋企业 融资成本,加快童鞋产业链上下游企 业融资获贷,温州银行分支联动,与 温州市童鞋商会搭建起"政策贯通、 供需互通、资金融通、服务畅通"的银 企对接"金"桥,温州某鞋业有限公司 就是受益企业之一。

该公司成立于2019年,法人杨先 生在创业前曾是广州一家鞋业公司 的设计师,成为法人后,杨先生发现 不同于过去"一心只问设计",经营企 业要管的事太多,购买材料、更新设 备、支付薪酬等方面"要花钱的地方 太多"。于是,杨先生"问计于贷",今 年5月向温州银行瓯海仙岩小微企业 专营支行申请融资。支行为杨先生 办理了"线上线下产品联动温信贷集 群业务",将250万元资金注入企业。

除了帮助企业解决周转资金,在 助力童鞋企业"智造升级"方面,温州 银行也发挥出了扛鼎之力。

30

"从成立之初的4人1屋,发展 成现在拥有200余名员工、手握10 余项专利技术的业内翘楚,温州银 行帮了我大忙!"企业负责人张先生 激动不已。当时,张先生的鞋业公 司进入急速扩张期,4千平方米的厂 房等待着工人和新生产线的入驻。 由于租赁厂房和购买原材料花费了 大量资金,导致智能化生产线的采 购和安装出现资金缺口,如果继续 使用旧生产线或只采购1条智能成 产线,张先生将面临不能按期交货 的违约风险。正在一筹莫展之际, 温州银行300万元的资金如一场 "及时雨",让张先生按期上马智能 化生产线,所有订单顺利投产。

截至目前,温州银行已累计向 童鞋商会企业提供超 1600 万元资金 支持。

为提高企业融资效率,温州银行 推出"金融+行业协会"集群授信模 式。当前,已成功为药品零售业、针 织业、电器行业、印刷业等30余个行 业授信,授信金额超10亿元。 李丽

"之江拍"单项目溢价新纪录诞生

本报讯"120万第一次,120万第二次,120万第三 次,成交!"绍兴市柯桥区首届教育科技人才"三位一体" 创新成果竞价(拍卖)会暨第四届"之江拍"科技成果交 易会浙江工业大学之江学院专场近日在柯桥举行。涉 及现代纺织、人工智能、新材料、装备制造等多个领域的 20项科技成果现场成交,总交易额2103万元,总溢价率 36.20%,单项溢价率900%,多项数据刷新历史纪录。

现场,40余家企业围绕20项科技成果展开激烈角 逐,举牌声此起彼伏。其中,两项成果尤为抢眼:浙江工 业大学之江学院的"全自动印染料储存、称量和化料一 体化系统"经过11轮竞价,从150万元起拍价跃升至200 万元,成为全场成交价最高的项目;而天津工业大学绍 兴柯桥研究院的"仿真发聚乙烯醇纤维"项目,更是上演 了"9轮竞价飙涨10倍"的精彩戏码——从12万元起 拍,最终以120万元成交,溢价率高达900%,创下"之江 拍"历史上单项目溢价新纪录。

"120万元,值得值得,我们公司以前一直在研究这 个项目,但还达不到预期效果,这次赶来就是为了拍到 它。"绍兴元无纺织品有限公司相关负责人满是激动。 他表示,这种人造纤维科技解决了传统化纤发失真、不 柔顺的问题,而且制备过程简单、经济、绿色环保、易于 在连续工业生产中实现,具有广阔市场应用前景。

据悉,"之江拍"自2022年至今已连续举办四届,累 计成交金额达6890万元,吸引了来自太原理工大学、中 国计量大学等省内外高校院所参与,力求打造专业化、

规范化、品牌化、常态化的"之江拍"品牌。 "今年的'之江拍'是首届教科人三位一体创新成果 的拍卖会,与以往相比,成果出让方的数量创历史新高, 有10家单位的技术成果参与拍卖,以杭绍高校和科研院 所为主。"浙江工业大学之江学院科研部部长宋国琴表 示,"之江拍"将进一步强化高校院所科技赋能产业的使 命担当,推动更多创新成果从实验室走向企业、走向生

产线,助力地方产业高质量发展。 柯桥区科技局局长张海峰表示,科技成果拍卖是重 要的成果转化方式,可以为企业和高校院所提供获得科 技成果的渠道,也可以为科研人员实现科创价值提供机 会,希望通过此次交易会,为企业发展注入源源不断的 创新活力,推动科技与产业深度融合,助力科技创新迈 向新高度。

本报记者 陈嘉宜